

VILÁGOS SÁG

H.ÉVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR NÉPLAPJA

21. SZÁM

Vinogradszki szovjet őrnagy a román—magyar viszonyról

Megemlítettük már, hogy a Vörös Hadsereg politikai osztályának román nyelvű lapja, a GRAIUL NOU, Vinogradszki őrnagy tollából feltűnést keltő cikket közölt a román—magyar viszonyról. A cikk fedi szerkesztőségünk álláspontját, éppen ezért teljes egészében közöljük:

A Vörös Hadsereg megszakítás nélkül való előnyomulása a fasiszta fenevad bariangja felé, rendre rábirta Hitler csatlósait, hogy elhagyják a Führert. Magyarország is, melynek négyötödét már felszabadította a Vörös Hadsereg, azon az uton van, hogy végleg megszabaduljon a berlini fenevad karmai közül. A december 22-én Debrecenben megalakult ideiglenes magyar nemzeti kormány már megszületése pillanatában elszakadt Németországtól. Az egész világ színe előtt kinyilvánította, hogy egyszerűs mindenkorra véget akar vetni ama magyar reakciós és fasiszta körök politikájának, amelyek az országot az európai támadó imperializmusok, Németország és a fasiszta Olaszország eszközévé alacsonyították.

Az új ideiglenes kormány nyilatkozata világosan hangoztatja, hogy Magyarország lemond minden imperialista szándékról, demokratikus politikai irányvonalat követ és békés jövőképét kíván fenntartani az összes környező demokratikus országokkal. Magyarországnak ez a kül- és belpolitikai változása igen nagyfontosságú esemény Középeurópa és általában egész Európa békeje és biztonsága szempontjából.

Magyarországot és a magyar népet, amely a béke és demokrácia útjára lépett, elsősorban szomszédai kell hogy segítsék ezen az uton, hiszen az új magyar politika éppen úgy hasznos lesz a szomszéd népek, mint minden békeszerető nép biztonsága szempontjából.

Mégis, mi az álláspontja bizonyos romániai politikai köröknek? Teszik magukat, mintha nem látnák azt az újátszületést, ami a nyugati szomszédnál végbemegy és továbbra is izgatnak a magyar nép ellen. A mai körülmények között ezzel csak a hitleristák malmára hajtják a vizet.

Igaz, hogy Magyarország a debreceni kormány megalakulásáig Németország és a fasiszta Olaszország eszköze volt. Igaz, hogy bűnössé vált a fasiszta banditák oldalán vívott háború következtében. Természetesen felelnie is kell mindazokért a károkkért és rombolásokért, amelyeket a Szovjetunió ellen viselt hitlerista rablóhadjárataiban való részvételével okozott. Vissza kell szolgáltatnia az elrablott javakat és vissza kell adnia az erőszakkal elrablott idegen területeket is.

Meglepő azonban, hogy egyes romániai politikai körök milyen vadul támadják a születőben lévő új Magyarországot. Olyan feltételekkel vádolják meg, amelyeket Románia is elkövetett, amikor Antonescu a fasiszta táborba kényszerítette — éppen úgy, mint ahogyan Magyarországot is a magyar fasiszták kényszerítették oda. Ezt a módszert követve, ezek a körök egyszerűen elfelejtik Románia nagyon is közeli múltját s minden bűnt Magyarországra nyakába akasztanak, holott ezzel nagyon rosszul tesznek elsősorban a román néppel szemben. Hiszen az egészséges nemzeti nevelés elsősorban a nép saját hibáira kell hogy támaszkodjon, egy-

Gleiwitz, a sziléziai iparvidék központja a Vörös Hadsereg kezére jutott

Posen és Königsberg közvetlen veszélyben



MOSZKVA, január 25. A szovjet tudósító iroda jelenti: A 3. ukrániai arcvonal csapatai január 25-én Insterburgtól nyugatra és délnyugatra további 300 helységet foglaltak el, Lycktól nyugatra és délnyugatra pedig több mint 150 helységet, köztük Brigallent és Johannsburgot.

A 2. fehérorosz arcvonal csapatai Allensteintől északra és északnyugatra, Keletporoszország nyugati részén elfoglalták Litzstadtot és Preussische Hollandot több mint 250 más helységgel együtt.

Posen irányában Zsukov csapatai birtokbavették Elzenau, Markstädt, Budsín, Miloslav, Neustadt, Kuszmin, Jarotschin városokat és több mint 650 más helységet.

Az 1. ukrániai arcvonal csapatai január 25-én elfoglalták a sziléziai iparvidék központját, Gleiwitzet, melyet a németek hatalmas erődde alakítottak át. Elfoglalták még ezenkívül Chrzenowot, mely a dombrovi szénmedence bejáratánál fekszik. Más helyen a szovjetcsapatok lengyel területen elfoglalták Osztrowot és német területen Oels várost és közlekedési csomópontot Boroszlótól keletre. Több mint 150 egyéb helység is birtokába került a szovjetcsapatoknak.

Krakkótól délnyugatra ismét több helységet szabadítottak fel Konyev csapatai.

Kassától nyugatra és északnyugatra csehszlovák területen néhány helységet foglaltak el.

Budapest területén folytatódott a körülzárt ellenség megsemmisítésére irányuló harc. Budán tíz házat foglaltak el a szovjet csapatok. Budapesttől délnyugatra sikerrel visszaverték az ellenség áttörési kísérleteit.

Budapesttől délnyugatra visszaverték az erős kötelékekkel támadó németeket

A szovjet tudósító iroda a következő áttekintést adja a január 25-i harcokról: Insterburgtól nyugatra szovjet kötelékek elfoglalták Starckenberg helységet, mely már csupán 27 kilométerre van Königsbergtől. Insterburgtól délnyugatra a németek ellentámadást akartak indítani, de ez kudarccal végződött. A szovjetcsapatok kezére nagymennyiségű német hadianyag került. Lyck környékén több mint 1000 német katona esett el. E harcok során kiszabadítottak 400 fehéroroszt, akiket a németek a leningrádi körzetből cipeltek el.

Posen környékén Zsukov csapatai Markstädtnél bekerítettek egy német harccsoportot, több mint 400 katonát elpusztítottak, majd tovább törtek Posen felé. Schwersenz elfoglalásával már csak 7 kilométerre vannak a várostól. Egy másik elfoglalt község pedig Posentől 17 kilométerre fekszik északra. E harcokban a szovjetcsapatok több mint 100 vasúti kocsit és 200 gépkocsit zsákmányoltak.

Az 1. ukrániai arcvonal csapatai Gleiwitz előtt súlyos harcokat folytattak. A németek az utolsó napokban egy páncélos és több gyaloghadosztályt vontak ide össze erősítésül és az ipartelepet erődde építették ki. A szovjet csapatok először Peiskretschén utcsomópontot foglalták el, majd nyugat felől megkerülve a várost, 25-én rohammal beveittek. Gleiwitznek hatalmas acélgyára, szerszám és gépgyára, valamint műbenzinyára van. Az utolsó évben egymillió tonna benzint állítottak itt elő a németek. Békében lakossága 110 ezer volt de a háborúban ez a szám erősen megnövekedett, mivel a rajnai ipartelemek egy részét ide helyezték át.

A nap folyamán ugyancsak elesett Chrzanow ipartelep is, mely a hírhedt zsidótáborairól ismert Auschwitz (Oswienczin) szomszédságában van.

Budapesttől délnyugatra a németek igen nagy páncélos és gyalogsági kötelékekkel támadtak, de a szovjet tüzéség összefogott tüzével a harckocsikat kilőtték és a támadást visszaverték. Romanenko hadnagy, egyedül három német Tigris-harckocsit semmisített meg.

Februárban lesz a szakszervezeti világkongresszus

LONDON, január 26. A londoni rádió jelenti, hogy a 40 nemzet képviselőinek részvételével lefolytatandó szakszervezeti világkongresszust február elején fogják megtartani Londonban. A szovjet és a francia küldöttek már Londonban vannak.

Moszkvában Sztalin marsall fogadta a Szovjetunióban tartózkodó angol szakszervezeti küldöttséget.

Ezalatt Londonban most nyitották meg a nemzetközi munkaügyi hiva-

tal 94. ülészakát, amelyen Bevin munkaügyi miniszter elnökölt. Megnyitójában kijelentette, hogy ezt a szervezetet a világ legerősebb nemzetközi intézményévé kell kifejleszteni.

szen addig, amíg a kimutatott veszély tudata mélyen behatol az illető nép lelkiismeretébe, s csak azután mutat-hat ujjal a mások sebeire! Különben eltompul a kilikái érzék és olyan olávalóságoknak a megismétlődését kockáztatja, ami yenekkel Románia egyes román hitleristák lelkiismeretlen politikája következtében már beszennyezve találta magát.

A felvilágosodott románok számára kell vessenek azzal, hogy az ilyen természetű megnyilatkozások, melyek más módszerekkel a népeket egyrészt ellen, másrészt becsúsi politiká-

folytatnák, semmiféle jót sem hozhatnak a román népre. A szemünk előtt felépülő új, demokratikus Magyarországot éppen azért kell támogatni, hogy megkönnyítsük a megkezdett demokratizálódás folyamatát. A mérgezés a magyar és román nép között csak gátolhatja ezt a folyamatot, az érvek legyőveretl szállítás a magyar reakciósok és fasiszták számára, akik az imperialista, fasiszta, revansista vágyó Magyarországot akarják fenntartani.

Jelen pillanatban az összes demokratikus népek — s Románia is

ezek közé akarja magát számítani — egyetlen céljával: az összes erők egyesítését a hitlerista Németország felé és mind a gyorsabb leverésére, s az összes imperialista szándékok kiiktatására, a békeszerető nemzetek közötti tartós béke megvalósítására, a jövőképét és baráti viszonyait kiépítésére érdekeltek. A Szovjetunió, szövetségeseivel együtt, az ellen halad az Egyesült Nemzetek harcának s éppen ezért nem tekinthet jó szemmel azokra, akik egy vagy más módon akadályokat emelnek a céljuk megvalósítására.

